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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ПРЯМОГО ОПОДАТКУВАННЯ
СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ В УКРАЇНІ

Роз кри то проб лем ні ас пек ти чин но го по ряд ку опо дат ку ван ня до хо дів стра хо вих ком па ній
Украї  ни. Сис те ма ти зо ва но ме то ди мі ні мі за ції по дат ко во го на ван та жен ня з до по мо гою стра -
хо вих (пе ре стра хо вих) опе ра цій із бо ку як са мих стра хо ви ків, так і суб’єк тів гос по да рю ван ня
ін ших сек то рів еко но мі ки. З’ясо ва но мож ли ві фіс каль ні й ре гу лю ю чі на слід ки пе ре хо ду стра хо -
ви ків на ре жим опо дат ку ван ня при бут ку, рег ла мен то ва ний По дат ко вим ко дек сом Укра ї ни.

The authors reveal some problemic aspects of the effective procedure of taxing the insurance companies’
revenues in Ukraine; systematize methods to minimize tax load with the help of insurance operations on
the part of both insurers and economic subjects in other sectors of economy; also elucidated are the fis-
cal and regulative consequences of transition by insurers onto the condition of levying profit regulated
by the Tax Code of Ukraine.

Клю чо ві сло ва: По дат ко вий ко декс, стра хо ві ком па нії, пря ме опо дат ку ван ня, мі ні мі за ція по -
дат ко вих зо бов’язань, опо дат ко ву ва ний при бу ток, по да ток на при бу ток, єди ний по да ток.

Роз ви ток рин ку стра хо вих по слуг пов’яза ний зі стрім кою мо дер ні за цією
техно  ло гій стра хо вої ді яль нос ті, по явою якіс но но вих ви дів ри зи ків в умо вах гло -
баль ної фі нан со во-еко но міч ної кри зи, а та кож зро стан ням на цьо му тлі по треб у
гаран то ва но му за хис ті ін те ре сів гро ма дян і суб’єк тів гос по да рю ван ня. При цьо му
стра ху ван ня не ли ше дає змо гу ком пен со ву ва ти по не се ні втра ти, а й є од ним із
по туж них дже рел дов го стро ко вих ін вес ти цій них ре сур сів, вкрай не об хід них для
за без пе чен ня ста ло го еко но міч но го по сту пу. У свою чер гу, фіс каль ні над ход жен -
ня від суб’єк тів стра ху ван ня є од ним із важ ли вих дже рел фор му ван ня цен т ра лі зо -
ва но го дер жав но го фон ду фі нан со вих ре сур сів бюд же ту. 

До слід жен ня на пря мів ево лю ції рин ку стра ху ван ня до во дить, що йо го фун к ціо -
 ну ван ня не мо же бу ти са мо дос тат нім і від бу ва ти ся ли ше під впли вом рин ко вих
зако нів, а по тре бує ак тив но го втру чан ня дер жа ви з ме тою сти му лю ван ня роз вит ку
стра хо вої ді яль нос ті, ней т ра лі за ції не га тив них явищ і усу нен ня ла тен т них злов жи -
вань при на дан ні стра хо вих по слуг. Ефек тив ним ін стру мен том дер жав но го ре гу лю -
ван ня стра хо вої ді яль нос ті мо же ста ти ви ва же на по дат ко ва по лі ти ка. При цьо му слід
ура хо ву ва ти, що внас лі док спе ци фі ки сво го фун к ці о ну ван ня стра хо ві ком па нії є
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особ ли ви ми суб’єк та ми по дат ко вих пра во від но син, що по вин но мак си маль но пов -
но й чіт ко вра хо ву ва ти ся в за ко но дав чих ак тах, які рег ла мен ту ють їх опо дат ку ван -
ня. Та кий під хід дасть змо гу стра хо ви кам на леж ним чи ном ви ко ну ва ти свої по дат -
ко ві зо бов’язан ня пе ред дер жа вою без фі нан со вої шко ди для влас ної ді яль нос ті.

Як по ка зує за ру біж на й віт чиз ня на прак ти ка, най біль ше фіс каль них проб лем
у стра хо вих ком па ній пов’яза но із пря мим опо дат ку ван ням, тоб то зі справ лян ням
по дат ку на при бу ток (до хо ди). Не до стат ній рі вень вра ху ван ня в по дат ко во му зако -
но дав ст ві спе ци фі ки цієї фі нан со во-гос по дарсь кої ді яль нос ті, пов’яза ної з ви со -
кою швид кіс тю обо ро ту ка пі та лу, зу мов лює ак ту аль ність те о ре тич них і при клад -
них до слід жень, спря мо ва них на ви яв лен ня й усу нен ня не до лі ків опо дат ку ван ня
фі нан со вих ре зуль та тів основ ної ді яль нос ті стра хо ви ків.

Пи тан ня оп ти мі за ції опо дат ку ван ня за ли ша ють ся в по лі зо ру на уко вих ін те -
ре сів ба га тьох на уков ців, що під твер д жує їх со ці аль ну зна чи мість і пер ма нен т ну
по ле міч ність. Знач ний вне сок у пе ре ос мис лен ня й осу час нен ня нор ма тив них ак -
сі ом діяль нос ті й опо дат ку ван ня стра хо вих ком па ній внес ли та кі зна ні ук ра їнсь -
кі вче ні, як В.Д. Ба зи ле вич, О.І. Ба ра новсь кий, М.С. Клап ків, С.С. Оса дець,
Р.Е. Остро вер ха, Я.П. Шу мел да, Т.В. Яворсь ка, а та кож за ру біж ні – А.С. Ба ка єв,
В.А. Бу лан це ва, Л.І. Ван чу хі на, І.В. Іва но ва, С.Л. Єфі мов, Г.В. Плас ков, К. Пфай -
фер, Дж.Д. Хем п тон, В.В. Ша хов. 

Ме тою цієї стат ті є ви ок рем лен ня й роз крит тя зміс ту проб лем пря мо го опо дат -
ку ван ня стра хо ви ків, які ви яв ля ють ся у про це сі їх прак тич ної ді яль нос ті, без чо го
не мож ли ве йо го вдос ко на лен ня, спря мо ва не на гар мо ні за цію ін те ре сів плат ни ків
по дат ків із фіс каль ни ми праг нен ня ми дер жа ви.

Із 1 квіт ня 2012 ро ку стра хо ві ком па нії пе рей дуть на справ лян ня по дат ку на
при бу ток на за галь них під ста вах. Вник нув ши в сут ність основ них но во вве день
щодо ре жи му опо дат ку ван ня при бут ку стра хо вих ком па ній, з’ясу ємо основ ні пози -
тив ні на слід ки, а та кож мож ли ві не га тив ні ефек ти і проб лем ні ас пек ти за про вад -
жен ня пря мо го опо дат ку ван ня фі нан со вих ре зуль та тів ді яль нос ті стра хо ви ків.

Про ана лі зу вав ши за ко но дав чі нор ми, які ни ні рег ла мен ту ють по ря док справ -
лян ня по дат ку з до хо дів стра хо вих ор га ні за цій, та їх прак тич не за сто су ван ня, мож -
на ви ок ре ми ти низ ку проб лем них мо мен тів. На сам пе ред від зна чи мо на яв ність се -
ман тич ної ко лі зії між на звою по дат ку в по ки що чин но му За ко ні Укра ї ни ’’Про
опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств’’ та йо го еко но міч ною при ро дою, ад же, по
су ті, зі стра хо ви ків справ ля єть ся не по да ток на при бу ток, а своє рід на мо ди фі ка -
ція по дат ку з обо ро ту, оскіль ки об’єк том опо дат ку ван ня є пев ним чи ном ско ре -
го ва ні ва ло ві стра хо ві пла те жі (внес ки, пре мії).

То му вва жа є мо, що, з на уко вої точ ки зо ру, ко рек т ні ше на зи ва ти та кий фіс -
каль ний пла тіж по дат ком з до хо дів стра хо вих ком па ній або по дат ком зі стра хо вих
пла те жів (внес ків, пре мій).

Інший спір ний мо мент по ля гає в то му, що ни ні при ви зна чен ні об’єк та опо -
дат ку ван ня з ва ло вих стра хо вих внес ків не вра хо ву ють ся ви пла ти стра хо ви ка за
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до го во ра ми пе ре стра ху ван ня, укла де ни ми з не ре зи ден та ми. Біль ше то го, при здій -
с нен ні стра хо вих ви плат на ко ристь сум нів них ком па ній-не ре зи ден тів, рей тинг
фінан со вої на дій нос ті (стій кос ті) яких не від по ві дає ви мо гам Дер ж фін пос луг Украї -
 ни, віт чиз ня ні стра хо ві ор га ні за ції зо бов’яза ні опо дат ко ву ва ти су ми та ко го стра ху -
ван ня або пе ре стра ху ван ня за став кою 12|% за ра ху нок влас них кош тів, що мо же
не га тив но по зна ча ти ся на фі нан со во му за без пе чен ні стра хо вої ді яль нос ті доб ро со -
віс них стра хо ви ків-ре зи ден тів.

При чи ною за про вад жен ня на зва них за ко но дав чих об ме жень ста ли ви ключ но
мір ку ван ня не до пу щен ня втрат бюд же ту й не кон т ро льо ва но го від пли ву фі нан со -
вих ре сур сів за кор дон. Адже до вве ден ня об ме жень на віть віт чиз ня ні стра хо ві ком -
па нії з ре пу та цією за ко но слух ня них стра хо ви ків ши ро ко ви ко рис то ву ва ли та кий
спо сіб мі ні мі за ції по дат ко во го на ван та жен ня, як стра ху ван ня і пе ре стра ху ван ня ри -
зи ків у ком па ні ях-не ре зи ден тах, за ре єс т ро ва них в оф шор них зо нах, де від сут ній
по да ток на при бу ток від стра хо вої ді яль нос ті і вста нов ле но ли ше пла ту за ви да чу
лі цен зії (за зви чай від 2000 до 6250 дол. США на рік). До то го ж остан ні ми ро ка ми
на ці о наль ні стра хо ві ком па нії по ча ли ви яв ля ти знач ний ін те рес до прий нят тя у
стра ху ван ня ри зи ків не ре зи ден тів, у зв’яз ку з чим по час ті ша ли ви пад ки ви пла ти
стра хо вих від шко ду вань за кор дон ним стра ху валь ни кам, які не є до хо дом із дже ре -
лом по ход жен ня з Укра ї ни та не під ля га ють опо дат ку ван ню кор по ра тив ним (при -
бут ко вим чи по до ход ним) по дат ком у оф шор них цен т рах, де за ре єс т ро ва ні фір ми-
не ре зи ден ти – одер жу ва чі та ких стра хо вих ви плат. Оскіль ки на сьо год ні прак тич но
від сут нє ді єве нор ма тив но-пра во ве ре гу лю ван ня про це ду ри під твер д жен ня на стан -
ня стра хо вих ви пад ків за ме жа ми Укра ї ни, зга да ні стра хо ві від шко ду ван ня на
користь стра ху валь ни ків-не ре зи ден тів мо жуть ви ко рис то ву ва тись як ін стру мент
при хо ва но го ви ве зен ня ка пі та лів з Укра ї ни. То му й пе ред ба че но по ря док їх опо -
дат ку ван ня за ра ху нок влас них кош тів віт чиз ня них стра хо ви ків1.

Тим не мен ше, оскіль ки стра хо ві пла те жі, спла че ні пря мим стра хо ви ком
пере стра хо ви кам, змен шу ють йо го еко но міч ні ви го ди, ціл ком ло гіч но бу де ви зна -
ва ти їх за кон ни ми ви тра та ми й ви клю ча ти з ба зи по до ход но го опо дат ку ван ня
неза леж но від то го, є пе ре стра хо вик ре зи ден том або не ре зи ден том2. Що ж сто су -
єть ся додат ко во го 12-від сот ко во го опо дат ку ван ня ви плат стра хо ви кам-не ре зи ден -
там за ра ху нок влас них кош тів віт чиз ня них стра хо вих ком па ній, то це пев ною
мірою супе ре чить прин ци пу сти му лю ван ня роз вит ку на ці о наль но го стра хо во го
рин ку, який не мож ли вий без ак тив но го за лу чен ня по тен цій них клі єн тів не ли ше
в Украї  ні, а й за її ме жа ми.

Не зва жа ю чи на зга да ні су пе реч ли ві по дат ко ві нор ми, най біль шою проб ле мою
чин но го по ряд ку по до ход но го опо дат ку ван ня стра хо вих ор га ні за цій є на яв ність у

1
Хо ця нівсь ка Н. Опо дат ку ван ня стра хо вих ком па ній: по шук шля хів для за без пе чен ня роз -

вит ку кла сич но го стра ху ван ня // Віс ник по дат ко вої служ би Укра ї ни. – 2007. – № 38.
2

Остро вер ха Р.Е. По дат ко ве ре гу лю ван ня рин ку стра хо вих по слуг в Укра ї ні: Авто реф.
дис. ... канд. екон. на ук: спец. 08.00.08 “Гро ші, фі нан си і кре дит”. – Ірпінь, 2007. – С. 12.
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ньо му знач них мож ли вос тей для фор маль но ле гі тим но го або на пів ле гі тим но го зни -
жен ня рів ня по дат ко вих зо бов’язань як са мих стра хо ви ків, так і суб’єк тів гос по да -
рю ван ня ре аль но го сек то ру еко но мі ки (рис.). Фак тич но ця проб ле ма й зу мо ви ла
пе ред ба че ний у По дат ко во му ко дек сі по етап ний пе ре хід до за галь но вста нов ле но -
го по ряд ку опо дат ку ван ня при бут ку стра хо вих ком па ній, іні цій о ва ний Дер ж фін -
пос луг Укра ї ни.

У кон тек с ті ла тен т нос ті злов жи вань при спла ті по дат ку на при бу ток під при -
ємств де таль ні ше зу пи ни мо ся на ви ко ри стан ні в цих схе мах “кеп тив них” стра -
хо вих ком па ній. Са ма ідея ство рен ня “кеп тив них” стра хо ви ків не міс тить у со -
бі нега ти ву, ад же ни ми є стра хо ві ор га ні за ції, що ство рю ють ся про мис ло ви ми,

Дже ре ло: роз роб ле но на осно ві: По дат ко ва руй нує схе ми не спла ти по дат ків на стра хо во му
рин ку (http://www.sta.lviv.ua/index.php?id=30&tx_ttnews[year]=2010&tx_ttnews[month]=11&tx_ttnews
[pointer]=11&tx_ttnews[tt_news]=22489&tx_ttnews[backPid]=32&cHash=1be9baaf41); Ка ко вы пос лед -
 ствия из ме не ния ре жи ма на ло го об ло же ния ук ра ин ских стра хо вых ком па ний? (http://e-polis.ua/analitics
/kakovy_posledstviya_izmeneniya_rezhima_nalogooblozheniya_ukrainskih_ strahovyh_kompaniy).

Ри с. Ме то ди мі ні мі за ції по дат ко во го на ван та жен ня з по дат ку на при бу ток 
(до хо ди) з до по мо гою стра хо вих (пе ре стра хо вих) опе ра цій

Методи мінімізації податкового навантаження з податку на прибуток

Методи, що базуються на заниженні 
об’єкта оподаткування самих страхових
організацій через активне використання

перестрахування удаваних ризиків

Методи, що дають змогу зменшити 
об’єкт оподаткування інших

підприємницьких структур через фіктивне
страхування (псевдострахування) 

у “кептивних” страхових компаніях

Форми практичної реалізації:
– перестрахування малоймовірних ризиків 
у спеціально створених “схемних” страхових
компаніях. Страховики передають свої
ризики по ланцюгу (від одної страхової
організації до іншої шляхом здійснення
операцій перестрахування), у кінці якого є
“схемна” компанія, яка, приховуючи належні
до сплати податкові зобов’язання,
ліквідується з використанням процедури
банкрутства;
–  коригування сум валових внесків
страховиків у бік їх зменшення, яке фактично
є таким, що суперечить вимогам податкового
законодавства, але підтверджене рішеннями
господарських судів (спори між директором 
і засновниками щодо спонукання 
до вчинення певних дій);
–  перестрахування ризиків у страхових
організаціях, яким органами місцевого
самоврядування надано податкові пільги

Форма практичної реалізації: страхування
підприємствами інших секторів економіки
різноманітних удаваних (неіснуючих) ризиків
фінансовогосподарської діяльності у
“кептивних” страхових компаніях (англ. —
captive insurance companies), що дає змогу
відносити затрати, пов’язані з таким
псевдострахуванням, на валові витрати 
і знижувати рівень податкових вилучень 
із прибутку
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тор го вель ни ми, бан ківсь ки ми й ін ши ми під при єм ниць ки ми струк ту ра ми з ме тою
за до во лен ня по тре би в до ступ них і де ше вих стра хо вих по слу гах. За умо ви на дан -
ня та ких по слуг за стра хо ви ми та ри фа ми, близь ки ми до їхньої со бі вар тос ті, під -
при єм ст ва-за снов ни ки мо жуть от ри ма ти від чут ну еко но мію що до спла ти стра хо -
вих внес ків і пре мій. Хо ча за ра ди спра вед ли вос ті від зна чи мо, що по діб на ка те го рія
стра хо ви ків мо же ство рю ва ти проб ле му для стра хо вої сфе ри, ко ли за від сут нос ті
ефек тив но го дер жав но го ре гу лю ван ня від бу ва єть ся мо но по лі за ція на дан ня стра -
хо вих по слуг в окре мих га лу зях, що спри чи няє по ру шен ня прин ци пів здо ро вої
кон ку рен т ної бо роть би на цьо му рин ку.

Чин ний по ря док справ лян ня по дат ку на при бу ток під при ємств ство рює по туж -
ний сти мул для ви ве ден ня з-під знач но важ чо го по дат ко во го пре су ве ли кої час т ки
при бут ків, от ри ма них у “нес т ра хо вих” сфе рах під при єм ниць кої ді яль нос ті. Об’єк -
тив ною під ста вою для цьо го є іс тот на від мін ність у став ках опо дат ку ван ня при бут -
ку про мис ло вих, тор го вель них, бан ківсь ких та ін ших під при єм ниць ких струк тур по -
рів ня но зі став кою по дат ку на опе ра цій ні до хо ди стра хо вих ком па ній (25 та 3|%
від по від но) за на яв нос ті по дат ко вих норм, згід но з яки ми до зво ле но від но си ти на
ва ло ві ви тра ти будь-які ви тра ти, пов’яза ні зі стра ху ван ням до сить ши ро ко го спек -
т ру ри зи ків фі нан со во-гос по дарсь кої ді яль нос ті (пе ре лік та ких витрат на ве де но у
пп. 5.4.6 п. 5.4 ст. 5 За ко ну “Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств”3).

Та ким чи ном, за сто со ву ю чи фік тив не стра ху ван ня в ком па ні ях “кеп тив но го”
ти пу, під при єм ст ва різ них сфер еко но міч ної ді яль нос ті мо жуть штуч но за ви щу -
ва ти ва ло ві ви тра ти й тим са мим змен шу ва ти опо дат ко ву ва ний при бу ток. Вна слі -
док цьо го час ти на при бут ку до опо дат ку ван ня фак тич но транс фор му єть ся в за ро -
біт ки “кеп тив них” стра хо вих ком па ній – стра хо ві пре мії, які опо дат ко ву ють ся
ли ше за 3-від сот ко вою став кою.

Де фі цит фі нан со вих ре сур сів у на ці о наль них стра хо ви ків у пе рі од гло баль ної
фі нан со во-еко но міч ної кри зи ли ше ак ти ві зу вав і роз ши рив ме жі ви ко ри стан ня
опи са них ви ще тех но ло гій мі ні мі за ції по дат ко во го на ван та жен ня. Під твер д жен -
ням цьо го мо жуть бу ти ем пі рич ні да ні, опри люд не ні Дер ж фін пос луг Укра ї ни. Так,
за під сум ка ми 9 мі ся ців 2009 ро ку кре ди торсь ка за бор го ва ність стра хо вих ком па -
ній ста но ви ла 967,7 млн грн. При цьо му її ле во ва час т ка (842,7 млн грн, або
87,1|%) – це за бор го ва ність зі стра ху ван ня фі нан со вих ри зи ків, 90|% з якої при -
па да ло на дві стра хо ві фір ми, які зай ма ли ся не кла сич ним стра ху ван ням, а здій с -
нен ням опе ра цій, пов’яза них із ви ве ден ням знач них об ся гів при бут ку під при -
ємств-стра ху валь ни ків з-під пря мо го опо дат ку ван ня4.

Крім то го, за ін фор ма цією прес-служ би ДПА Укра ї ни (згід но з да ни ми кон -
т роль но-пе ре ві роч ної ро бо ти) упро довж 2009 ро ку – І пів річ чя 2010-го об ся ги

3
Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств: За кон Укра ї ни від 22.05.1997 № 283/97-ВР (зі

змі на ми та до пов нен ня ми від 27.04.2010). – http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi.
4

В. Сус лов: Стра хо вые ком па нии ис поль зу ют ся для ухо да от на ло го об ло же ния: [Електр.
ре сурс]. – http://minprom.ua/articles/38037.html.
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“схем но го” й фік тив но го стра ху ван ня за га лом на віт чиз ня но му рин ку стра хо вих
по слуг ста но ви ли близь ко 2,3 млрд грн. Су мар ні бюд жет ні втра ти від за сто су ван -
ня опи са них ме то дів по дат ко вої “оп ти мі за ції” оці не но в 644,2 млн грн по дат ку з
до хо дів стра хо вих ор га ні за цій (у то му чис лі стра хо ви ми ком па ні я ми не до пла че но
69,2 млн грн, а суб’єк та ми під при єм ниц т ва – стра ху валь ни ка ми – 575 млн грн
по дат ку на при бу ток).

З огля ду на ви ще ска за не у 2010 ро ці кон т роль но-пе ре ві роч на ро бо та ор га нів
по дат ко вої служ би бу ла скон цен т ро ва на без по се ред ньо на пе ре вір ках ри зи ко вих
стра хо ви ків. Так, бу ло пе ре ві ре но 6 стра хо вих ор га ні за цій у м. До нець ку, 4 стра -
хо ви ки в м. Ки є ві й од на ком па нія у м. Хар ко ві, які ак тив но на да ва ли по слу ги з
мі ні мі за ції по дат ко вих зо бов’язань по всій Укра ї ні. Всьо го за ре зуль та та ми пе ре -
ві рок цих не доб ро со віс них стра хо ви ків до бюд же ту до на ра хо ва но 53,8 млн грн, а
та кож змен ше но збит ки від опе ра цій із цін ни ми па пе ра ми на 470 млн грн5.

Для розв’язан ня бо ліс ної проб ле ми ви ко ри стан ня суб’єк тів стра хо во го рин -
ку як ін стру мен ту по дат ко вої “оп ти мі за ції”, що спри чи няє знач ні втра ти до хо дів
бюд же ту, у По дат ко во му ко дек сі Укра ї ни пе ред ба че но по сту по вий пе ре хід до за -
галь ної сис те ми опо дат ку ван ня при бут ку стра хо ви ків на рів ні з під при єм ст ва ми
ін ших га лу зей. На дум ку роз роб ни ків цьо го нор ма тив но го ак та, та кий крок спри -
я ти ме ви рів ню ван ню по дат ко во го на ван та жен ня у сфе рі стра хо во го біз не су що до
ін ших сек то рів на ці о наль ної еко но мі ки.

Вра хо ву ю чи склад ність швид ко го пе ре хо ду на опо дат ку ван ня при бут ку
стра хо ви ків, у пе ре хід них по ло жен нях но вої “по дат ко вої кон с ти ту ції” пе ред -
 баче но на яв ність річ но го пе рі о ду з да ти на бран ня нею чин нос ті (з 1 квіт ня
2011 ро ку по 1 квіт ня 2012 ро ку), про тя гом яко го за сто со ву ва ти меть ся особ ли -
вий по ря док опо дат ку ван ня ду же по діб ний до ни ніш ньо го. Стра хо ви ки, які
отри му ва ти муть до хо ди від про вад жен ня стра хо вої ді яль нос ті (крім ді яль нос ті з
ви ко нан ня до го во рів дов го стро ко во го стра ху ван ня жит тя та пен сій но го стра ху -
ван ня в ме жах не дер жав но го пен сій но го за без пе чен ня, а та кож від ді яль нос ті,
що не пов’яза на зі стра ху ван ням), що квар та лу спла чу ва ти муть не по да ток на
при бу ток, а 3-від сот ко вий по да ток із суми ва ло вих стра хо вих пла те жів (внес ків,
пре мій), одер жа них (на ра хо ва них) стра хо ви ка ми-ре зи ден та ми про тя гом звіт -
но го пе рі о ду за до го во ра ми стра ху ван ня, спів ст ра ху ван ня й пе ре стра ху ван ня
ризи ків на те ри то рії Укра ї ни або за її ме жа ми. Крім то го, з ме тою швид шої
адап та ції до но во го по ряд ку пря мо го опо дат ку ван ня за ре зуль та та ми 2011 ро ку
стра хо ви ки роз ра хо ву ва ти муть роз мір по дат ку на при бу ток без йо го спла ти до
бюд же ту6.

5
По дат ко ва руй нує схе ми не спла ти по дат ків на стра хо во му рин ку: [Електр. ре сурс]. –

http://www.sta.lviv.ua/index.php?id=30&tx_ttnews[year]=2010&tx_ttnews[month]=11&tx_ttnews[point
er]=11&tx_ttnews[tt_news]=22489&tx_ttnews[backPid]=32&cHash=1be9baaf41.

6
Див.: По дат ко вий ко декс Укра ї ни від 02.12.2010 № 2755-VI // Го лос Укра ї ни. – 2010. –

№ 229-230 (4979-4980). – 4 груд. – С. 59.
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Та ким чи ном, у пе ре хід ний пе рі од рі вень по дат ко во го тис ку на стра хо ві ком -
па нії знач но зрос те по рів ня но із сьо год ніш ні м. Адже як що ни ні об’єк том опо дат -
ку ван ня за став кою 3|% є об сяг ва ло вих стра хо вих пла те жів (внес ків, пре мій),
змен ше ний на су му ви плат за до го во ра ми пе ре стра ху ван ня, то на пере хід но му ета -
пі справ ля ти меть ся кла сич ний по да ток з обо ро ту з не га тив ним “кас кад ним” ефек -
том (опо дат ко ву ва ти муть ся ва ло ві пре мії без ви ра ху ван ня ви плат пе ре стра хо ви -
кам). Інши ми сло ва ми, при ба га то ра зо вій пе ре да чі стра хо ви ми орга ні за ці я ми
ризи ків у пе ре стра ху ван ня ко жен на ступ ний пе ре стра хо вик спла чу ва ти ме по да ток
з тієї час ти ни стра хо вих внес ків, що вже бу ла ра ні ше опо дат ко ва на в попе ред ньої
ком па нії, кот ра здій с ню ва ла опе ра ції з пе ре стра ху ван ня. Отже, фак тич но це при -
зво ди ти ме до по двій но го, по трій но го, а то й біль ше крат но го опо дат ку ван ня, що
су пе ре чить нор ма тив ним по сту ла там по бу до ви ра ці о наль ної сис те ми справ лян ня
по дат ків.

При цьо му за зна чи мо, що за сто су ван ня в пе ре хід ний пе рі од по дат ку са ме з
су ми ва ло вих стра хо вих пла те жів зумовлено ви ключ но мо ти ва ми уник нен ня втрат
до хо дів бюд же ту й ви тіс нен ня з рин ку “схем но го” й фік тив но го стра ху ван ня.
Однак, на на шу дум ку, як що ви хо ди ти із за леж нос тей між нор мою по дат ко вих
ви лу чень та об ся гом фіс каль них над ход жень, ви яв ле них А. Лаф фе ром, то мож на
з ви со кою імо вір ніс тю при пус ти ти, що від чут не по си лен ня по дат ко во го тис ку на
всіх стра хо ви ків упро довж річ но го пе ре хід но го пе рі о ду не ли ше не спри я ти ме на -
пов нен ню бюд же ту, а й мо же при звес ти до ско ро чен ня ба зи опо дат ку ван ня че рез
ак тив ні ше пе ре мі щен ня стра хо во го рин ку в “тінь”, внас лі док чо го по дат ко ві над -
ход жен ня від стра хо вих ком па ній мо жуть іс тот но змен ши ти ся.

Із II квар та лу 2012 ро ку об’єк том пря мо го опо дат ку ван ня стра хо ви ків за
загаль ною (стан дар т ною) став кою бу де при бу ток від усіх ви дів ді яль нос ті із дже -
ре лом по ход жен ня з Укра ї ни та за її ме жа ми (за ви нят ком при бут ку від стра хо вої
діяль нос ті з дов го стро ко во го стра ху ван ня жит тя та пен сій но го стра ху ван ня в
межах не дер жав но го пен сій но го за без пе чен ня, а та кож ін вес ти цій но го до хо ду,
отри ма но го від роз мі щен ня кош тів, мо бі лі зо ва них у ре зуль та ті на дан ня та ких ви -
дів стра хо вих по слуг, які опо дат ко ву ють ся за піль го вою ну льо вою став кою). Зга -
да ний опо дат ко ву ва ний при бу ток ви зна ча ти меть ся шля хом змен шен ня су ми
дохо дів звіт но го пе рі о ду на со бі вар тість ре алі зо ва них то ва рів, ви ко на них ро біт,
нада них по слуг та су му ін ших ви трат та ко го по дат ко во го пе рі о ду (вклю ча ю чи
амор ти за цій ні від ра ху ван ня). При цьо му По дат ко вий ко декс пе ред ба чає по сту по -
ве зни жен ня стан дар т ної став ки по дат ку на при бу ток з 21|% у 2012 ро ці до 19|% у
2013-му і 16|% по чи на ю чи з 1 січ ня 2014 ро ку7.

Пе ре лі ки ти по вих та особ ли вих ста тей до хо дів і ви трат стра хо вих ор га ні за цій,
не об хід них для об чис лен ня опо дат ко ву ва но го при бут ку, ви пи са но в По дат ко во му

7
По дат ко вий ко декс Укра ї ни від 02.12.2010 № 2755-VI // Го лос Укра ї ни. – 2010. – № 229-230

(4979-4980). – 4 груд. – С. 21, 59.
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ко дек сі до сить де таль но. Так, у скла ді до хо дів і ви трат стра хо вої ком па нії, обу мов -
ле них спе ци фі кою її опе ра цій ної ді яль нос ті, вра хо ва но прак тич но всі мож ли ві їх
ви ди8 (табл.).

Ана лі зу ю чи нор ми По дат ко во го ко дек су, які рег ла мен ту ють опо дат ку ван ня
при бут ку стра хо ви ків, ми ціл ком по год жу є мо ся з дум кою фа хів ців Дер ж фін пос -
луг Укра ї ни про те, що це по ста вить у не ви гід ні умо ви “схем ні” та “кеп тив ні”
ком па нії. Оскіль ки рі вень ви трат на ве ден ня стра хо вої спра ви у ва ло вих до хо дах

8
Див.: По дат ко вий ко декс Укра ї ни від 02.12.2010 № 2755-VI // Го лос Укра ї ни. – 2010. –

№ 229-230 (4979-4980). – 4 груд. – С. 28.

Доходи від страхової діяльності:

— стра хо ві пла те жі (внес ки, пре мії), на ра хо ва ні
стра хо ви ком за до го во ра ми стра ху ван ня, спів -
ст ра ху ван ня i пе ре стра ху ван ня ри зи ків на те -
ри то рії Укра ї ни або за її ме жа ми, змен ше ні на
су му стра хо вих пла те жів (внес ків, пре мій), на -
ра хо ва них за до го во ра ми пе ре стра ху ван ня;

— су ми змен шен ня роз мі ру стра хо вих ре зер вів у
по рів нян ні зі сфор мо ва ни ми на кі нець по пе ред -
ньо го звіт но го пе рі о ду з ура ху ван ням змі ни
част  ки пе ре стра хо ви ків у стра хо вих ре зер вах;

— iнвес тицiйний до хід, от ри ма ний стра хо ви ком
від роз мі щен ня кош тів ре зер вів стра ху ван ня
жит тя;

— до хо ди у ви гля ді кур со вих різ ниць, от ри ма них
від пе ре ра хун ку стра хо вих ре зер вів, та ак ти вів,
яки ми пред с тав ле ні стра хо ві ре зер ви, у ви пад -
ках, як що во ни утво ре ні в іно зем ній ва лю ті;

— су ми ви на го род, на леж них стра хо ви ку за укла -
де ни ми до го во ра ми стра ху ван ня, спiвстра ху -
ван ня, пе ре стра ху ван ня;

— час т ки від стра хо вих внес ків, стра хо вих пре мій
та стра хо вих ви плат, на ра хо ва них пе ре стра хо -
ви ка ми за до го во ра ми пе ре стра ху ван ня;

— до хо ди від ре алі за ції пра ва ре грес ної ви мо ги
стра хо ви ка до стра ху валь ни ка або ін шої осо -
би, від по ві даль ної за за по ді я ні збит ки;

— на ра хо ва ні від сот ки на де по но ва ні пре мії за ри -
зи ка ми, прий ня ти ми в пе ре стра ху ван ня;

— су ми ви на го род, на ра хо ва них стра хо ви ком за
на дан ня по слуг сюр вей є ра, ава рій но го ко мі са -
ра та ад жас те ра, стра хо во го бро ке ра та аген та;

— су ми по вер нен ня час т ки стра хо вих пла те жів
(внес ків, пре мій) за до го во ра ми пе ре стра ху -
ван ня у ви пад ку їх до стро ко во го при пи нен ня;

— ви на го ро ди та тан тьєм (фор ма ви на го ро ди
стра хо ви ка з бо ку пе ре стра хо ви ка) за до го во -
ра ми пе ре стра ху ван ня то що

Таб  ли  ця. Основ ні спе ци фіч ні стат ті до хо дів і ви трат стра хо ви ків, 
які вра хо ву ють ся при ви зна чен ні опо дат ко ву ва но го при бут ку 
згід но з По дат ко вим ко дек сом Укра ї ни

Витрати на страхову діяльність:

— су ми збіль шен ня роз мі ру стра хо вих ре зер вів у по -
рів нян ні зі сфор мо ва ни ми на кі нець по пе ред ньо го
звіт но го пе рі о ду з ура ху ван ням змі ни час т ки пе ре -
стра хо ви ків у стра хо вих ре зер вах, сфор мо ва них
від по від но до за ко но дав ст ва;

— на ра хо ва ні су ми стра хо вих ви плат (стра хо вих від -
шко ду вань) за стра хо ви ми ви пад ка ми, на стан ня
яких під твер д же но вiдповiдни ми до ку мен та ми в
по ряд ку, вста нов ле но му чин ним за ко но дав ст -
вом, за до го во ра ми стра ху ван ня, спiвстра ху ван -
ня та пе ре стра ху ван ня;

— ак ві зи цій ні ви тра ти;
— ви тра ти на ви на го ро ди стра хо во му аген ту, стра хо -

во му і пе ре стра хо во му бро ке ру та iншим стра хо -
ви кам за на да ні по слу ги з ви ко нан ня (суп ро вод -
жен ня) до го во рів стра ху ван ня та пе ре стра ху ван ня;

— су ми ви на го ро ди та тан тьє ми за до го во ра ми пе -
ре стра ху ван ня, спiвстра ху ван ня;

— на ра хо ва ні від сот ки на де по но ва ні пре мії за ри зи -
ка ми, пе ре да ни ми на пе ре стра ху ван ня;

— ви тра ти у ви гля ді кур со вих різ ниць, от ри ма них від
пе ре ра хун ку стра хо вих ре зер вів, та ак ти вів, яки -
ми пред с тав ле ні стра хо ві ре зер ви, у ви пад ках, як -
що во ни утво ре ні в іно зем ній ва лю ті;

— ви тра ти на опла ту по слуг фі зич ним та юри дич ним
осо бам за на да ні по слу ги, пов’яза ні зі стра хо вою
дiяльнiстю, у то му чис лі: по слу ги асис тан су; по -
слу ги ак ту а рі їв; де тек тив ні по слу ги юри дич них і
фі зич них осіб, пов’яза ні з уста нов лен ням і об ґ рун -
ту ван ням стра хо вих ви плат; по слу ги екс пер тів,
сюр вей єрiв, ад жас те рів, ава рій них комiсарiв,
юрис тів, яких за лу ча ють для оцін ки ри зи ку, ви зна -
чен ня стра хо вої вар тос ті май на та роз мі ру стра хо -
вої ви пла ти, оцін ки на слід ків стра хо вих ви пад ків,
уре гу лю ван ня стра хо вих ви пад ків;

— ви тра ти на про ве ден ня пе ред п ро даж них та рек -
лам них за хо дів сто сов но по слуг у сфе рі стра ху -
ван ня то що
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за зна че них стра хо вих фірм є на ба га то ниж чим по рів ня но з кла сич ни ми стра хо -
ви ка ми з роз га лу же ною фі лі аль ною ме ре жею, во ни спла чу ва ти муть знач но ви щі
по дат ко ві пла те жі, аніж при опо дат ку ван ні стра хо вих внес ків і пре мій. То му мож -
на спрог но зу ва ти, що знач на час ти на ком па ній, які спе ці а лі зу ва ли ся на ор га ні за -
ції схем мі ні мі за ції опо дат ку ван ня, по ки не стра хо вий ри нок, що зро бить йо го
більш про зо рим і стан дар т ним.

Утім, вва жа є мо, що в умо вах від сут нос ті ефек тив них сис тем ре гу лю ван ня
стра хо вої ді яль нос ті й по дат ко во го кон т ро лю, адап то ва них до віт чиз ня них ре алій,
пе ре ве ден ня стра хо ви ків на ре жим опо дат ку ван ня при бут ку не при ве де до оста -
точ но го розв’язан ня проб ле ми ши ро ко го ви ко ри стан ня схем фор маль но ле гі тим -
но го або на пів ле галь но го змен шен ня по дат ко вих зо бов’язань при най м ні з двох
при чин. По-пер ше, са ме ви ко ри стан ня при бут ку як об’єк та опо дат ку ван ня стра -
хо вих ком па ній ство рює знач но біль ше мож ли вос тей для штуч но го за ви щен ня й
ма нев ру ван ня ви тра та ми, які від но сять ся до різ них звіт них пе рі о дів. Із до по мо -
гою цьо го мож на знач но за ни жу ва ти ве ли чи ну опо дат ко ву ва но го при бут ку і, в
оста точ но му під сум ку, мі ні мі зу ва ти об сяг по дат ку, що під ля гає до спла ти в бюд -
жет. По-дру ге, до во лі склад ний по ря док об чис лен ня опо дат ко ву ва но го при бут ку,
зок ре ма, вра ху ван ня у скла ді до хо дів і ви трат сум змен шен ня і збіль шен ня роз мі -
ру стра хо вих ре зер вів по рів ня но зі сфор мо ва ни ми на кі нець по пе ред ньо го звіт но -
го пе рі о ду з ура ху ван ням змі ни час т ки пе ре стра хо ви ків у стра хо вих ре зер вах, а
також склад ність пе ре вір ки об ся гів стра хо вих ви плат не га тив но по зна чать ся на
ефек тив нос ті кон т ро лю з бо ку по дат ко вих ор га нів.

До то го ж у нас ви ни ка ють сум ні ви з при во ду очі ку вань фа хів ців Дер ж фін -
пос луг Укра ї ни на те, що пе ре хід на опо дат ку ван ня при бут ку стра хо ви ків за без пе -
чить іс тот не збіль шен ня по дат ко вих над ход жень. На наш по гляд, як що та ке збіль -
шен ня й від бу деть ся, то тим ча со во за ра ху нок зро стан ня фіс каль них над ход жень
від “схем них” і “кеп тив них” стра хо вих фірм, які спе ці а лі зу ва ли ся на мі ні мі за ції
опо дат ку ван ня. Пі сля то го, як зга да ні ком па нії зро зу мі ють без пер с пек тив ність
по даль шої ро бо ти в не ви гід них для них по дат ко вих умо вах і по ки нуть стра хо вий
ри нок, си ту а ція з над ход жен ня ми по дат ку на при бу ток стра хо ви ків може кар ди -
наль но змі ни ти ся в гір ший бік. Ви су ва ю чи по діб не при пу щен ня, ми вихо ди мо з
та ких мір ку вань.

Як на го ло шу ва ло ся ви ще, По дат ко вий ко декс пе ред ба чає від не сен ня до витрат
прак тич но всіх без ви нят ку основ них за трат стра хо ви ка на ве ден ня стра хо вої та
інвес ти цій ної ді яль нос ті, а та кож су ми збіль шен ня роз мі ру стра хо вих резер вів
порів ня но зі сфор мо ва ни ми на кі нець по пе ред ньо го звіт но го пе рі о ду. До то го ж із
ва ло вих стра хо вих пла те жів (основ них до хо дів стра хо вих ком па ній) виклю ча ють -
ся су ми внес ків, на ра хо ва них за до го во ра ми пе ре стра ху ван ня. Вра хо ву ю чи, що сьо -
год ні рен та бель ність кла сич но го стра хо во го біз не су в Укра ї ні є дово лі по мір ною,
мож на з ве ли кою час т кою впев не нос ті спрог но зу ва ти, що пі сля то го, як стра хо вий
ри нок за ли шать “схем ні” й “кеп тив ні” стра хо ви ки, об сяг фіс каль них над ход жень
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від цьо го сек то ру віт чиз ня ної еко но мі ки при за сто су ван ні загаль ної сис те ми опо -
дат ку ван ня при бут ку іс тот но змен шить ся, то ді як при опо дат ку ван ні до хо дів він
по стій но зрос тав.

Та кий про гноз під твер д жу ють роз ра хун ки екс пер тів Лі ги стра хо вих ор га ні за -
цій Укра ї ни, за яки ми спла че ні стра хо ви ка ми по дат ко ві пла те жі мо жуть зни зи ти -
ся до 40|% від сьо год ніш ньо го рів ня9. В цьо му кон тек с ті хо че мо від зна чи ти, що
рі шен ня про пе ре хід на опо дат ку ван ня кін це вих фі нан со вих ре зуль та тів ді яль но -
с ті стра хо ви ків бу ло прий ня то без ґрун тов них на уко вих до слід жень мож ли вих
пози тив них і не га тив них на слід ків та ко го кро ку із точ ки зо ру як бюд жет них втрат,
так і змі ни струк ту ри й скла ду учас ни ків віт чиз ня но го стра хо во го рин ку.

Про ве де мо кри тич ну оцін ку пе ре хо ду стра хо ви ків на за галь но прий ня тий
поря док справ лян ня по дат ку на при бу ток із по зи цій еко но міч ної ефек тив нос ті.
З од но го бо ку, у склад них пос т к ри зо вих умо вах кла сич ним стра хо вим ком па ні ям,
які ве дуть ле гі тим ний біз нес, по діб не по дат ко ве но во вве ден ня бу де ви гід ним,
оскіль ки во ни спла чу ва ти муть по да ток на при бу ток ли ше за умо ви по зи тив но го
зна чен ня об’єк та опо дат ку ван ня; з дру го го бо ку, че рез знач не усклад нен ня по ряд -
ку йо го роз ра хун ку від бу деть ся по міт не збіль шен ня ви трат на до три ман ня ре гу ля -
тив них ви мог, пов’яза них з опо дат ку ван ням при бут ку (крім са мої спла ти подат ку).
Інакше ка жу чи, знач но збіль шаться ви тра ти на за без пе чен ня блан ка ми від по від -
ної по дат ко вої звіт нос ті та їх за пов нен ня, опла ту по слуг чи за лу чен ня у штат додат -
ко вих по дат ко вих юрис тів і бух гал те рів, змі ну від по від но го про грам но го за без пе -
чен ня по дат ко во го об лі ку, на плат ні се мі на ри й кон суль та ції з опо дат ку ван ня, а
та кож ви тра ти, пов’яза ні з про ве ден ням по дат ко во-ауди торсь ких пере ві рок і збе -
ре жен ням від по від ної до ку мен та ції про тя гом уста нов ле но го тер мі ну то що. Все це
мо же не га тив но по зна чи ти ся на вар тос ті стра хо вих про дук тів. У цьо му ра зі кон ку -
рен т ні пе ре ва ги ма ти муть ті стра хо ви ки, які змо жуть мак си маль но мі ні мі зу ва ти
зазна че ні ви тра ти, а от же, не під ви щу ва ти муть та ри фи на свої стра хо ві по слу ги.

Ана ло гіч но ви тра ти на ад мі ніс т ру ван ня по дат ку на при бу ток із бо ку по дат ко вих
ор га нів бу дуть знач но ви щи ми, аніж при справ лян ні по дат ку на стра хо ві пла те жі
(внес ки, пре мії). На сам пе ред зро стан ня та ких ви трат бу де зу мов ле но не об хід ніс тю
прий нят тя низ ки під за кон них ак тів, які б роз’яс ню ва ли, кон к ре ти зу ва ли й до зво ля -
ли ре алі зу ва ти на прак ти ці нор ми По дат ко во го ко дек су. Зок ре ма, це сто су єть ся роз -
роб ки форм по дат ко вої звіт нос ті та ін струк цій з їх скла дан ня, уста нов лен ня пе ре лі -
ку стра хо вих ре зер вів і ме то ди ки роз ра хун ку їх при рос ту (змен шен ня), що
вра хо ву ють ся при об чис лен ні об’єк та опо дат ку ван ня. Крім то го, у ДПА Укра ї ни ви -
ник нуть до дат ко ві ви тра ти на ін фор ма цій не по ши рен ня й роз’яс нен ня зга да них під -
за кон них до ку мен тів та ін фор ма цій но-кон суль та тив не об слу го ву ван ня плат ни ків по -
дат ків, на пе ре під го тов ку по дат ко вих ін с пек то рів, які прий ма ють від по від ну звіт ність

9
Ка ко вы пос лед ст вия из ме не ния ре жи ма на ло го об ло же ния ук ра ин ских стра хо вых ком па -

ний?: [Електр. ре сурс]. – http://e-polis.ua/analitics/kakovy_posledstviya_izmeneniya_rezhima_nalogo -
oblozheniya_ukrainskih_strahovyh_kompaniy/
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і здій с ню ють кон т роль но-пе ре ві роч ні фун к ції, а та кож на сам про цес здій с нен ня
тако го кон т ро лю.

На реш ті, хо че мо ак цен ту ва ти ува гу ще на од ній, на на шу дум ку, до во лі сум нів -
ній нор мі По дат ко во го ко дек су (пп. 139.1.12 п. 139.1 ст. 139), яка мо же іс тот но позна -
чи ти ся на струк ту рі стра хо во го рин ку, пе ре фор ма ту вав ши склад йо го учас ни ків,
що спе ці а лі зу ють ся на на дан ні по се ред ниць ких і до по між них по слуг. Мо ва йде про
поло жен ня, згід но з яким не до зво ля єть ся вклю ча ти до скла ду ви трат ті з них, що
по не се ні у зв’яз ку з при дбан ням то ва рів (ро біт, по слуг) та ін ших ма те рі аль них і
не ма те рі аль них ак ти вів у ін ди ві ду аль но го під при єм ця, який спла чує єди ний по -
да ток (крім ви трат на при дбан ня ро біт, по слуг з ін фор ма ти за ції)10. Вра хо ву ю чи,
що нині на стра хо во му рин ку при сут ня ве ли ка кіль кість при ват них під при єм ців,
які обра ли та ку спро ще ну тех но ло гію опо дат ку ван ня, як єди ний по да ток, мож на
ціл ком впев не но спрог но зу ва ти, що стра хо ві ор га ні за ції ма со во від мов ля ти муть -
ся від їхніх по слуг. Отже, дріб ні стра хо ві по се ред ни ки (аген ти, екс пер ти, ава рій -
ні ко мі са ри то що) зму ше ні бу дуть або най ма ти ся на ро бо ту у стра хо ві ком па нії,
або ін тег ру ва ти ся між со бою чи при єд ну ва ти ся до екс пер т них ор га ні за цій,
агентсь ких і бро керсь ких фірм, які успіш но пра цю ють на цьо му рин ку, або вза -
га лі йо го по ки ну ти11. По діб не об ме жен ня нав ряд чи спри я ти ме роз вит ку стра хо -
во го біз не су в Укра ї ні.

На наш по гляд, ви ще зга да на по дат ко ва нор ма су пе ре чить прин ци пу рів но сті
всіх плат ни ків пе ред за ко ном, не до пу щен ня будь-яких про явів по дат ко вої дис -
кри мі на ції, за дек ла ро ва но му в пп. 4.1.2 п. 4.2 ст. 4 По дат ко во го ко дек су. Бо ро ти -
ся з ви ко ри стан ням ре жи му справ лян ня єди но го по дат ку у схе мах по дат ко вої “оп -
ти мі за ції” по тріб но ін ши ми ме то да ми, зок ре ма, шля хом за про вад жен ня пра ви ла
аг ре га ції гос по дарсь ко го обо ро ту й чи сель нос ті най ма но го пер со на лу суб’єк тів ма -
ло го під при єм ниц т ва12.

Під су мо ву ю чи ре зуль та ти про ве де но го до слід жен ня, мож на зро би ти та кі ви -
снов ки й уза галь нен ня:

1. Су час на по дат ко ва по лі ти ка ук ра їнсь кої дер жа ви що до стра хо вої га лу зі ха -
рак те ри зу єть ся яв ним до мі ну ван ням фіс каль ної скла до вої та пев ним іг но ру ван ням
знач них мож ли вос тей ре гу лю ю чо го впли ву на її ді яль ність, що, зок ре ма, про яв ля -

10
По дат ко вий ко декс Укра ї ни від 02.12.2010 № 2755-VI // Го лос Укра ї ни. – 2010. – № 229-230

(4979-4980). – 4 груд. – С. 23.
11

На ло го вый ко декс кар ди наль но из ме нит ук ра ин ский стра хо вой ры нок – спе ци а лист:
[Електр. ре сурс]. – http://www.insur-info.ru/press/57267.

12
Суть йо го по ля гає в то му, що суб’єк ти під при єм ниц т ва, які пе ре бу ва ють у влас нос ті

(за сно ва ні) або кон т ро лю ють ся од нією осо бою чи гру пою пов’яза них осіб, а та кож штуч но
утво ре ні в ре зуль та ті по ді лу ве ли ких і се ред ніх ком па ній на дріб ні біз нес-струк ту ри, по вин ні
ви зна ва тись од ним плат ни ком єди но го по дат ку. За по ру шен ня цьо го пра ви ла слід пе ред ба чи -
ти від чут ні сан к ції та по збав лен ня всіх фірм, які вхо дять до та ко го “алья н су”, пра ва на за сто -
су ван ня цієї спро ще ної фор ми опо дат ку ван ня про тя гом до сить три ва ло го пе рі о ду (на прик лад,
трьох ро ків). Однак, із ме тою не до пу щен ня по ми лок по са до ви ми осо ба ми по дат ко вих ор га нів,
пі до зри в по діб но го ро ду де лік тах по вин ні бу ти під твер д же ні в су до во му по ряд ку.
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єть ся в по стій но му на ма ган ні ко ре гу ва ти по дат ко ве за ко но дав ст во та ким чи ном,
щоб во но за без пе чу ва ло збіль шен ня над ход жень по дат ків від на ці о наль них стра -
хо ви ків. При цьо му не на леж на ува га при ді ля єть ся сти му лю ван ню вкла дан ня по -
туж них фі нан со вих ре сур сів, мо бі лі зо ва них стра хо ви ми ком па ні я ми, в ін но ва цій но-
ін вес ти цій ні про ек ти, які спри я ти муть під ви щен ню кон ку рен тос п ро мож нос ті
віт чиз ня ної еко но мі ки.

2. Чин ний ре жим опо дат ку ван ня до хо дів стра хо вих ком па ній ство рює знач -
ні сти му ли й мож ли вос ті для ши ро ко го ви ко ри стан ня ме ха ніз му пе ре стра ху ван -
ня ри зи ків стра хо ви ків у віт чиз ня них “схем них” і “кеп тив них” стра хо вих фір мах
для по дат ко вої “оп ти мі за ції”. Внас лі док цьо го кіль кість при хо ва них по дат ко вих
де лік тів на стра хо во му рин ку по стій но зрос тає.

3. Пе ред ба че ний но вим По дат ко вим ко дек сом пе ре хід стра хо ви ків на за галь но -
вста нов ле ний по ря док справ лян ня по дат ку на при бу ток мо же ма ти як по зи тив ні, так
і не га тив ні фіс каль ні й ре гу лю ю чі на слід ки для на ці о наль но го рин ку стра хо вих
послуг. До по зи тив них од но знач но мож на за ра ху ва ти зни жен ня мож ли вос тей ле гі -
тим ної (на пів ле гі тим ної) мі ні мі за ції по дат ко вих зо бов’язань і ви тіс нен ня зі стра хо -
во го рин ку псев дос т ра хо вих ком па ній, що спе ці а лі зу ють ся ви ключ но на та ких схе -
мах. Мож ли ві не га тив ні ефек ти мо жуть про яви ти ся у зни жен ні об ся гу фіс каль них
над ход жень від стра хо вої га лу зі, знач но му зро стан ні ви трат на ад мі ніс т ру ван ня подат -
ку на при бу ток із бо ку як їх плат ни ків, так і ор га нів по дат ко вої служ би, а також
витіс нен ні зі стра хо во го рин ку при ват них під при єм ців – плат ни ків єди но го подат -
ку, що на да ють стра хо ви кам агентсь кі, бро керсь кі й до по між ні по слу ги то що.
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